
Aus der Sitzung des Gemeinderats vom 22.11.2022 

 

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am Dienstag, 22.11.2022 die folgenden 
Themen behandelt. 

 
 

TOP 1: Anfragen von Bürgerinnen und Bürgern 

Aus den Reihen der Einwohnerschaft wird nachgefragt, warum die in der Sitzung im 
Oktober beschlossene Trittsteinerweiterung nichtöffentlich behandelt wurde und bis 
wann mit der Umsetzung des Vorhabens zu rechnen ist. Der Vorsitzende begründet 
die Nichtöffentlichkeit mit der Involvierung von privaten Grundstücken und teilt mit, 
dass das Vorhaben nächstes Jahr umgesetzt werden soll.  
 
 

TOP 2: Genehmigung von Sitzungsniederschriften vom 18.10.2022 

Die Niederschrift der Sitzung vom 18.10.2022 wird bei einer Enthaltung genehmigt.  
 
 

TOP 3: Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse 

Der Vorsitzende gibt den vom Gemeinderat in der nichtöffentlichen Sitzung vom 
18.10.2022 gefassten Beschluss bekannt: 
 
Der Ausweitung des Vorhabens „Trittstein“ auf gemeindeeigenen Grundstücken im 
Gewann Gruben wird zugestimmt.  
 
 

TOP 4: Waldhaushalt – Nutzungs- und Kulturplan für das Forstwirtschaftsjahr 
2023 

a) Vollzug 2022 
b) Plan 2023 

Herr Köberle, Leiter Kreisforstamt, LRA Tübingen und Raik Tänzer, Revierförster 
erläutern den Vollzug des Forstwirtschaftsjahr 2022 sowie den Nutzungs- und 
Kulturplan für das Forstwirtschaftsjahr 2023.  
Das Gremium nimmt den Bericht über den Vollzug des Forstwirtschaftsjahrs 2022 
zur Kenntnis und stimmt dem Nutzungs- und Kulturplan für das Forstwirtschaftsjahr 
2023 einstimmig zu.  
 
 

TOP 5: Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2023 

hier: Einbringung 

Der Haushaltsplan wird von Herr Bühler erläutert. Das Gremium nimmt den 
Haushaltsplan sowie die Haushaltssatzung zur Kenntnis.  

 
 

TOP 6: Klimaschutzpaket des Landes Baden-Württemberg 



hier: Unterzeichnung unterstützende Erklärung 

Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis und beschließt 
einstimmig, die unterstützende Erklärung zum Klimaschutzpakt zu unterzeichnen. 

 
 

TOP 7: Gemeinde Hirrlingen/Abwasserzweckverband Hirrlingen-Starzeltal 

Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Personalgestellung 

Das Gremium fasst einstimmig den Beschluss, die Verwaltung zum Abschluss einer 
öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen dem Abwasserzweckverband 
Hirrlingen-Starzeltal und der Gemeinde Hirrlingen zur Personalgestellung zu 
ermächtigen.  

 
 

TOP 8: Backhaus – Neufassung der Gebührensatzung 

Einstimmig fasst der Gemeinderat die Neufassung der Satzung über die Erhebung 
von Backgebühren im Backhaus Hirrlingen. 

 
 

TOP 9: Geschwindigkeitsreduzierung auf der L 391/Antragstellung und 
weiteres Vorgehen 

Der Gemeinderat fasst en bloc einstimmig folgende Beschlüsse: 

a) Die Gemeinde stellt umgehend den Antrag auf Erlass einer 
verkehrsrechtlichen Anordnung einer zulässigen Höchstgeschwindigkeit von 
30 Km/h auf der L391 von der Einmündung Frommenhauser Straße bis zur 
Kronenstraße. Für die Frommenhauser Straße soll ebenfalls eine 
Geschwindigkeitsbeschränkung von 30 Km/h beantragt werden.  

b) Die Gemeinde Hirrlingen beauftragt ein Fachbüro mit der Erstellung eines 
Lärmaktionsplanes. Die Auftragsvergabe hierfür ist für die Sitzung des 
Gemeinderats im Januar 2023 vorgesehen.  

 
 

TOP 10: Bedarfs- und Maßnahmenplanung für das Kindergartenjahr 2022/2023 
mit einer Prognose für das Kindergartenjahr 2023/2024 

Das Gremium stimmt der Bedarfs- und Maßnahmenplanung für das Kindergartenjahr 
2022/2023 mit einer Prognose für das Kindergartenjahr 2023/2024 einstimmig zu.  

 
 

TOP 11: Wahl eines Mitglieds des Gemeinderats zur Verpflichtung des 
Bürgermeisters 

Das Gremium beschließt einstimmig, dass die Verpflichtung und Vereidigung des 
neuen Bürgermeisters vom stellvertretenden Bürgermeister, Gemeinderat Dietmar 
Zug vorgenommen wird und im Falle der Verhinderung von Herrn Zug die 
Amtseinsetzung und Vereidigung von Gemeinderätin Julia Monnier vorgenommen 



wird. Des Weiteren stimmt das Gremium einstimmig dem Termin für die 
Amtseinsetzung am Freitag, 02.12.2022 um 19:00 Uhr in der Eichenberghalle zu. 
 
 

TOP 12: Einweisung des neuen Bürgermeisters in eine Besoldungsgruppe 

Das Gremium fasst einstimmig den Beschluss, die Einweisung von Herrn Simon 
König in die Stelle des Bürgermeisters zunächst in die Besoldungsgruppe A15 
vorzunehmen.  

 
 

TOP 13: Bestellung von Herrn Simon König zum 
Eheschließungsstandesbeamten 

Das Gremium fasst einstimmig den Beschluss Herrn Simon König ab 05.12.2022 
zum Eheschließungsstandesbeamten der Gemeinde Hirrlingen zu bestellen.  

 
 

TOP 14: Genehmigung der Annahme von Spenden 

Einstimmig stimmt der Gemeinderat der Annahme einer Spende in Höhe von 
4.000,00 € zu. Die Jahresspende 2022 der Kreissparkasse Tübingen wird wie folgt 
aufgeteilt: 

- 1.000,00 € für die Grundschule Hirrlingen für die Errichtung von Hochbeeten 
auf der Lernterrasse des neuen Erweiterungsbaus 

- 1.500,00 € für die Kernzeitbetreuung an der Grundschule Hirrlingen für die 
Anschaffung von neuen Spielgeräten 

- 1.500,00 € für die Bücherei Hirrlingen für die Einrichtung eines öffentlichen 
Bücherschrankes 

 
 

TOP 15: Anfragen und Verschiedenes 

a) Sachstand Deutsche Glasfaser: 
Der Vorsitzende teilt mit, dass sich das Projekt derzeit in der internen 
Planungs- und Vorbereitungsmaßnahme befindet und die Deutsche Glasfaser 
nach Abschluss dieser Maßnahme auf die Verwaltung zukommen wird. Dies 
ist für Januar/Februar 2023 geplant. 

 
b) Abschluss Stromverträge: 

Herr Bühler teilt mit, dass der Zuschlag an den günstigsten Anbieter, E-Werk 
Stengle aus Bad Niedernau, erteilt wurde und der Vertrag auf ein Jahr 
abgeschlossen wurde.  
 

c) Beleuchtung Bürgerhaus: 
Herr Bühler teilt mit, dass hier ein Austausch der Beleuchtung 
umgesetzt werden soll 
 

d) Bauhof:  



Herr Bühler teilt mit, dass im Bauhof derzeit eine Stelle unbesetzt ist und 
bittet in Bezug auf den bevorstehenden Winter um Verständnis, wenn 
nicht alles sofort umgesetzt werden kann. 
 

e) Beleuchtung Christbaum: 
Herr Bühler teilt mit, dass der Christbaum und die Sterne am Schloss 
wie in den Jahren zuvor beleuchtet werden. Die Weihnachtsbeleuchtung 
ist an die Straßenbeleuchtung gekoppelt, aber es wird versucht, die 
Weihnachtsbeleuchtung nachts abzuschalten. 
 

f) Austausch Straßenbeleuchtung: 
Aus den Reihen des Gremiums wird nachgefragt, ob inzwischen die 
komplette Straßenbeleuchtung ausgetauscht ist. Herr Bühler erklärt, 
dass in der Marienstraße noch vier Stück getauscht werden müssen. 

 


